



扫码进入专题



砥砺奋进自贸港

聚焦2024年海南省两会

10

南国都市报

2024年1月25日 星期四 责编/王渝 美编/何子利



有了资金活水,企业焕发活力。(受访者供图)

都说知识产权是一个企业的隐形财富,但是知识产权到底能值多少钱?在海南知识产权质押融资政策的激励下,越来越多的企业盘活自身资源,通过知识产权的出让、抵押、交易等形式,获取资金活水、扩大生产经营。他们用融资经历表明,“产权还能质押换成钱”早已变成现实。

知识产权质押融资为有知识产权有技术却没有足够现金流的企业打开另一扇门。但是让知识产权质押途径支持更多的中小微企业融资,依然面临一定挑战。如何推动海南知识产权金融创新快速发展?如何让更多的“知产”变“资产”?今年海南省两会期间,政协委员们对此建言献策。

南国都市报记者 汪慧

深观察

知识产权质押融资撬动创新“杠杆” 海南如何进一步畅通 “知产”变“资产”渠道

政协委员纷纷建言献策

以“智”换“资” 金融加持 让企业“知产”变“资产”

临近春节,在海南恒昌金银珠宝实业有限公司打造的美瑞德珠宝品牌门店,消费者络绎不绝,生意火热。“得益于1000万元贷款的及时到位,门店货品充足,吸引了不少消费者选购。”美瑞德珠宝品牌经理唐小林说,他们利用商标权顺利获得融资,对门店运营起到了很大的帮助。

将商标权这一无形资产转换为有形财富,这让唐小林不禁连声称赞,“这笔贷款我们主要用在几个方面,包括继续加大对商标、专利打造的投入;门店货品的补充;品牌门店的扩展。”对于下一步经营,她表示信心十足,企业正在寻找合适位置进行新店的开拓,进一步提升市场占有率。

商标、专利变红利,不仅缓解了企业资金压力,更为企业创新发展增添了新动能。海南天标科技股份有限公司(以下简称天标科技)也是其中的受益者。

天标科技是一家高新技术企业,公司总经理刘德义介绍:“我们是最早在国内做导游机的一家科技型企业,从去年开始我们对导游机再次进行升级,跟软件合作方科大讯飞合作研发‘AI+旅游’新技术产品,推出全新升级版的智能伴游机。”

企业发展向好,但是资金是重要一环。刘德义坦言,作为一家轻资产企业,没有太多担保的物资,是比较难获取融资的。

转机很快发生了。天标科技需求融资之际,恰逢海口市市场监督管理局以发起设立的“海知基金”和“海知贷”为基础,探索推动投贷联动融资模式落地之时。在经过深入调研和方案的匹配后,天标科技成为首个获得“海知基金”与“海知贷”投资加贷款联动支持的企业,知识产权质押融资真真切切解决了企业融资难题。

规模扩大 政策推动知识产权 质押融资落地生根

近年来,海南省知识产权质押融资发展呈现稳中向好趋势,2021年、2022年和2023年全省专利、商标质押融资金额呈逐年增长趋势。产品和业务模式方面,目前知识产权质押融资相关产品主要有“海知贷”“琼科贷”等。

其中“海知贷”从探索落地到惠及企业已经走过两年历程。海口市市场监督管理局知识产权发展科工作人员陈慧芳表示,去年,该局对“海知贷”实施情况进行了评估,并修订出台了知识产权质押融资风险补偿资金管理暂行办法,引入新的合作机构,进一步降低了企业综合融资成本。同时,通过举办银企对接会,开展知识产权质押融资“入园惠企”活动,也扩大了知识产权质押融资规模。

“‘海知贷’知识产权质押融资模式,以风险分担及补偿方式支持科技型企业开展融资,借款企业以合法的知识产权质押作为融资担保取得贷款,单笔最高可获得1000万元的贷款,从而盘活企业无形资产。”陈慧芳解读道,借款企业还可享受优惠利率及贷款的贴息,为破解科技型企业的“融资难、融资贵”问题开辟了新路径,拓宽了企业融资渠道。

记者梳理发现,为了让知识产权质押融资帮助中小微企业快速成长,海南一直在持续推出相关支持政策,并且鼓励各大银行研究探索推动知识产权质押融资,开发优质的符合海南实际的知识产权金融产品,最大限度地给企业提供支持。

去年,《海南省知识产权质押融资管理办法》《海南省促进知识产权发展的若干规定(2023年修订)》等知识产权相关具体配套政策,进一步明确了知识产权质押融资具体流程和手续、补助比例、风险补偿金及额度等关键内容。国家知识产权局海南业务受理窗口也于2023年5月进驻海口国家高新区,专利申请、商标业务以及受理的知识产权质押登记均实现了明显增长。

存在困境 尚不能满足企业需求 和自贸港建设要求

知识产权质押融资模式与其他普通贷款相比,最大优势是什么?

记者了解到,通过风险分担,缓解银行不愿贷、不敢贷,担保公司不愿担、不敢担的问题,是其显著特点。

以“海知贷”为例,其由政府、银行、担保公司、评估机构四方按一定比例进行风险分担。海口市政府设立风险补偿资金池,提升了信贷资金的覆盖面,评估机构也因为承担风险,对知识产权的评估更加谨慎,评估结果更为客观。

不过,以“智”换“资”的模式,也不是没有发展挑战。

“在实际操作过程中,海南的知识产权质押融资尚不能满足企业的需求和海南自贸港建设的要求。”海南省政协委员陈洪认为,由于知识产权的特殊性,其价值评估往往存在较大的不确定性,成为阻碍知识产权质押融资的一大难题。

与此同时,目前海南大约有6家金融机构参与知识产权质押融资业务,这个数量还不能满足自贸港建设的需求。而风险控制、补贴覆盖面、融资成本等方面也有带破解之处。

海南省政协委员、省工商联(总商会)专职副主席(副会长)龙丁敏也表示,知识产权质押融资作为金融产品新面孔,目前产品还比较单一、额度也不够高。同时在申请手续、流程、服务效率还有待提高。

如何破解 加快完善评估体系 业务流程和模板

知识产权一头连着创新,一头连着市场,是企业转型升级的“驱动引擎”,也是经济创新发展的“源头活水”。未来,海南如何继续完善知识产权质押融资模式?

龙丁敏认为,首先要切实从规划战略上抓好布局,抓紧抓实国家政策措施的配套落地,并且加快推动已出台规划政策的落地生效。

在优化落实方面,龙丁敏建议构建完善的中小微企业知识产权服务平台,实施知识产权公共服务普惠工程,健全便民利民知识产权公共服务体系;多渠道打牢知识产权质押融资要素基础,推进“海南省知识产权质押融资信息库”的完善投入,加快智能化评估工具的开发并实现实际利用;多层次解决知识产权质押融资条件性问题,主要从建立知识产权评级标准、扩大知识产权质押标的物范围、建立线上审批平台以及建立金融机构与评估、担保机构一体化四个方面考虑。

龙丁敏还建议,要增加知识产权转化的成果比重、有效推进重点产业知识产权强链增效、探索知识产权质押交易多元化等。

陈洪重点强调了加大政策支持力度、建立完善的知识产权评估体系、扩大知识产权质押融资普及面和普惠度、加强风险控制能力、完善信息共享平台、优化融资成本结构的重要性。

比如,建议引入更多省外专业的知识产权评估机构和产业专家,与金融机构、担保机构共同协商,建立一套科学、客观的知识产权评估标准和方法。政府通过加大提供财政补贴力度、缩短补贴发放时间、提高融资额度和降低融资费率等政策手段,降低企业的融资成本,提高知识产权质押融资的吸引力。